

努力为了更加顺利

作者简介：旅游与环境学院 2012 级地理科学专业本科生，在校期间曾获国家奖学金、明德奖学金、博学地理奖学金、连续 6 次一等专业奖学金；获全国高校地理师范生技能大赛特等奖，获第二届西北地区高校师范生技能大赛二等奖、第六届免费师范生技能大赛二等奖，主持、参与国家级、校级大学生科研项目及挑战杯共 4 项，公开发表论文 4 篇。荣获“优秀学生标兵”、“优秀毕业生”、“优秀学生干部”、“博雅英才”等称号、是我校首批赴江苏省苏州中学本部实习生，现签约山东省青岛第 39 中学（中国海洋大学附中）。

作者寄语：实力有多大，舞台就有多大，努力是为了更加顺利。

印象中的招聘季，是每年 12 月师大校门口让我心生敬畏的大展板；是清晨 6 点钟，昏暗的路灯下学长学姐们西装笔挺、抱着简历，一直延伸到致知楼的长龙；是拥挤的招聘现场或自信或凌乱的眼神……总想着这些离自己还远，而时间却走得太快，根本无暇顾及我们内心深处的恐惧。此刻握着与青岛 39 中（中国海洋大学附中）签订的协议书，我已然是走过生命中这个令人迷茫、徘徊、焦虑的十字路口，沿途的故事不断地在脑海中浮现。

从大二起，我便期望毕业后能在美丽的海滨城市青岛工作。更向往能够凭借实力进入青岛市教育局直属学校当一名高中地理教师。这曾是那个阶段我较为远大的梦想。于是首先关注到了山东省排名前三、青岛市最好的学校——青岛二中。虽然知道遥不可及，却总想倔强地尝试。接近一年的时间，我天天都会登陆青岛二中的网站去寻找可以学习的东西、需要补充的知识。也因此我了解了翻转课堂的现状，知道了教育家孙先亮校长的一些故事，我执着地从中国知网下载了他所有的教学及学校管理的论文，用了大三一整个寒假的时间来研究孙校长的文章、著作以及他给老师们推荐的书籍。为了这个遥不可及的梦想，我厚着脸皮向签约青岛市教育局各所学校的学长学姐们要来他

们的简历研究，努力把自己塑造得和他们差不多优秀。用半年多的时间做完简历，期间请师长、同学帮我一遍遍修改。说是在追梦，更像是一种追求卓越的痴迷。只是无情的现实让我伤心了很久，在招聘季开始之前我得知二中地理满员，不招聘地理老师的事实。如今想想，那段时光发自肺腑的难过虽然很痛，却恰恰激发我在全国地理师范生教学技能大赛中发挥超常，一举夺得特等奖。

参加完国赛，似乎还没有喘口气好好歇歇，青岛市南区及市教育局的招聘便陆续袭来，一时间有些措手不及。更有来自同龄人之间的压力，身边山东生源的男生们早已接到市教育局各所学校的电话，然而身为女生的我并没有接到任何陌生的青岛来电。因为地理小学科，招聘名额较少，为了能有工作，我开始广泛撒网，向青岛招聘地理的所有学校和教育局都发了简历，对于特别想去的，发完简历之后还会给负责招聘的老师打个电话并发一个长长的短信介绍自己。而其实我内心明白，假如所有学校可以任意挑选，海大附中才是最好的选择。而这个最好的选择也需要自己去努力争取，我便默默地集中精力，像研究青岛二中一样研究海大附中，研究白刚勋校长发表的文章，心又一次期待起来。

海大附中刚有招聘动静的时候，我还在江苏苏州教育实习，打听到校长宣讲的第一站设在了西南大学，而离我非常近的华东师范大学却被安排在了第二站，从获得消息到第一站的面试只有一个整天的时间，我可以选择跨越半个中国、说走就走去重庆，也可以选择等几天到上海的华东师大，可谁都知道，就业季，等待便意味着煎熬。分析了利弊之后我毫不犹豫地选择去第一站。动车晃荡了一整个白天的时间，终于晚上8点，我一个人，第一次出现在一个陌生的城市。等到宾馆住下快晚上11点了，来不及欣赏城市的夜景，也来不及紧张。

经过摸索我渐渐明白，简历或者说是面试时自身独特的闪光点尤为重要。和校长面谈的时候，我首先是介绍了自己是来自陕西师范大

学的，在江苏的苏州实习特地赶到重庆。我注意到校领导们听后有些惊讶，因为那天偌大的教室一屋子人只有我一个外校的，这份真诚相信彼此都能感觉到。接着校长让我介绍大学期间的情况，我就开始从获得的奖学金、参加过的赛课、做过的科研、发表的论文开始说，发现领导们的表情并没有变化。着急之下我直接翻开简历对校长说：“白校长您看，我有很好的地理素养，这是我搜集的西藏无人区的天然水晶，这是四川盆地的紫色砂岩、这是陕北的苏铁、芦木化石……”这时候校长终于笑着说，不错。我继续表达自己很膜拜学校曾去过北极科考的武剑英老师，这时候校长兴致又来了，他向所有人补充：“学校不仅有武老师代表中国的中学老师去过北极科考，还有一位博士两次考察南极……”后来结束之后，我有幸被白校长邀请一起共进午餐，在路上，我们的校助很吃惊地问我：“你认识武剑英老师？”我不认识，可是我做足了功课。

青岛市教育局的招聘除了第一轮的校长面试环节外，还要到学校说课或者讲课。虽然全国比赛期间已经有过系统的训练，但我还是不敢放松。两轮之间间隔1周，那一个周我天天和也要找工作的研究生师姐霸占文渊楼空教室“押课”、磨课、练课。回青的火车上、讲课前一天的宾馆里，我还在争分夺秒得准备。或许真的是自己对青岛感情太深，虽然抽到了不是很有把握的《锋与天气》，但巧妙地利用自己作为土生土长青岛人的生活经验及回青试讲途中留心的天气现象，我尝试上了一堂15分钟的乡土地理课。感情的投入和扎实的教学技能帮助我取得了地理学科第一名的试讲成绩。

我想，找工作不仅仅是应聘季的事情，面试十分钟，四年功。假如没有“性别男”的优势，假如没有这样那样的捷径可走，那只能倍加努力让自己值得被珍惜。这个社会毕竟还是公平的，自身的实力可以弥补很多很多我们无法改变的劣势，实力能有多大恰恰掌握在我们自己的手中。

靠实力顺利签约青岛曾是我的梦想。虽然梦想总是遥远，但每每想起，总会为之感动并有所行动。而正是每一次点滴行动的坚持助我一步步地到达。